

# 申论热点

重拾人间烟火气

申论组 - 任雯琳



## ■ 热点概况

近日，李克强总理出席记者会并回答中外记者提问时提到，“西部有个城市，按照当地的规范，设置了3.6万个流动商贩的摊位，结果一夜之间有10万人就业。”这让“地摊经济”再次成为社会广泛关注的热门话题。前不久，中央文明办明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容。这一务实且暖心的举措在群众中间引起热烈反响。

## ■ 各方观点

**金羊网：**城市管理者要将人民至上的情怀厚植于此，敢闯敢试的精神运用于此，讲实干，求实效，为“地摊经济”聚人气、添活力，让“就业蓄水池”持续扩容充盈，让城市更加燃情澎湃。

**新华网：**粗暴的“一刀切”切掉的是人们对城市的归属感，只有让每个人的小期盼与城市的大情怀交融，让微观的民愿汇入宏观的民生，才能让每个人在城市中体会到更多的归属感，在人间烟火中拥有属于自己的“小确幸”。

**北京青年报：**这是城市管理方式、治理理念的根本转变，充分展现城市格局和情怀，这样的城市充满温情，充盈真情，充溢柔情，可亲可爱可敬。

## ■ 深度分析

### （一）地摊经济的意义：

#### 1.地摊经济展现民生情怀

无论是“六稳”，还是“六保”，就业都被放在了首要位置。解决就业问题，需要政府主动发力，也需要社会发力，尤其是要依靠社会的力量、市场的力量，去激发市场活力，这样才能为稳就业、保就业提供更多的支撑。地摊经济由于具有“小快灵”等特点，成为了灵活就业的首选。因其受空间影响小，不仅成为了时间是世界上一切成就的土壤

大商场、大超市、大卖场的有益补充，而且还激活了城市的烟火气，让城市更有了一份人情味和生活情趣。

## 2.地摊经济展现经济思维

地摊经济、马路经济看似微不足道，但却发挥着“毛细血管”的作用。“小摊点、大民生”，地摊经济既是一个民生问题，也是一个经济问题。随着城市化进程的加快，一些商业楼盘拔地而起，但却往往面临着人气汇聚和商气不足问题，虽然一些地方也采取了各种招商引资的措施，但收效甚微。有些地方则引入地摊经济、夜经济等形式，吸引了大量人气，人气充足之后，商气自然有了，城市经济就充满了生机活力。显然，地摊经济成为了一种经济思维方式。把地摊经济作为推进地方经济社会发展的一个支点，经济社会发展就有了源头活水。

## 3.地摊经济展现治理能力

地摊经济既体现了一座城市烟火气，也是城市综合治理能力与治理水平的一个刻度与窗口。地摊经济往往是沿街为市，会给城市环境卫生和城市管理都带来大压力。近年来，正是因为城市管理压力增大，各地才纷纷取缔了地摊经济。其实这是一种保守行为，不能因为地摊经济存在管理难度就搞一刀切，而是要注重引导规范。划定一定的范围，制定相关的标准，把地摊经济整合到一起，进行统一的集中管理，推出更多人性化的管理措施，在不影响城市管理的前提下，让地摊经济与人民群众的生活并存，这本身就是一道城市治理的大考题。

(来源：江西网络广播电视台)

## (二) 如何规范管理地摊经济：

### 1.做好前期规划

深入街道、小区实地调研，问需于民，精准掌握城市街区功能现状、市民群体生活需求、商户摊点地摊经营需要，做到因街施策、因点施策、因时施策，研究出台符合街区“地摊经济”发展的制度、标准和规范。

## 2.强化法治保障

对在占道经营过程中，严重侵害他人利益的行为，如长期占用消防通道、盲道，甚至是占用快速机动车道等，及时依法纠正，为“地摊经济”的规范经营、有序发展提供有力的法治保障，确保“放”而不“乱”。

## 3.宣传发动群众

宣传发动群众参与到对“地摊经济”的管理和服务中来，依靠地摊经营者的自我管理、自我约束、自我规范，增强群众自治能力，坚持自治、法治相结合，使城市治理能力在发展“地摊经济”中经受住考验，得到提升。

## ■ 参考文章

### 发展“地摊经济”是对“人民至上”的生动诠释

近来，“地摊经济”遍大江南北，各地政府纷纷传递出支持“地摊经济”发展的好声音。“地摊经济”把“人民至上”的发展理念转化为群众“真金白银”的获得感、幸福感和安全感，也受到广大群众的点赞，一时间引发社会的广泛关注。

发展“地摊经济”是“一切为了人民”的集中彰显。“人民至上”其本身就是造福人民。今年的疫情给经济社会发展带来不小的冲击，其中消费市场低迷、群众就业困难表现得尤为突出。而发展“地摊经济”，一方面解决疫情防控之下，消费者在餐饮、卖场等室内消费信心不足的问题，也极大地满足了当前疫情防控要求。摊主经营费用低，没有转手费，没有装修费，没有铺面租金压力，没有雇

员工工资压力，不用交税，既降低了商户运营成本，也增强了消费市场主体活力。另一方面解决了部分群众的就业难题，因疫情影响而失去工作岗位的群众通过摆地摊实现灵活就业。西部一个城市，因设置 3.6 万个流动商贩摊位，一夜之间实现 10 万人就业，这就是一个充分的例证。与此同时，发展“地摊经济”还方便了市民百姓的生活需求，给他们带来了生活的便捷和便利。

发展“地摊经济”是“一切依靠人民”的具体体现。“人民至上”其本身就是依靠人民力量。面对今年的疫情影响，日前，中央提出扎实做好“六稳”，全面落实“六保”，稳住经济基本盘。其中就业摆在第一位，而实现就业不仅需要政府千方百计扩大内需，稳岗扩岗，增加公益岗位，也需要依靠广大有就业意愿的劳动者充分发挥主观能动作用，通过摆地摊等灵活多样的形式实现就业。一个地摊不仅解决了一个人的就业，还圆了一个家庭的增收梦，甚至是致富梦。发展“地摊经济”，正是依靠群众实现就业增收愿望，实现增收致富梦想的鲜活例证。这也再次证明，只要始终紧紧依靠人民，就能凝聚起战胜一切困难的磅礴力量。

发展“地摊经济”是对城市治理能力的又一场考验。“人民至上”其本身就要求政府提高服务能力。中央文明办明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容。这既是城市发展治理观念的转变，也给城市主管部门更好地服务民生提出了新的思考，发展“地摊经济”不是以牺牲城市环境为代价，如何避免“地摊经济”走入“一管就死”“一放就乱”的怪圈，如何做好“放管服”结合，对城市治理能力无疑是一场巨大的考验。

“地摊经济”的合法良性发展，保障的不仅仅是个体的生存权利，折射的更是城市治理的“制度温情”。是人民至上的生动诠释。

(来源：中国甘肃网飞天网评，有改动)



华图在线APP  
随时免费刷题



华图在线官微  
获取最新资讯和备考干货